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Οι απόψεις των επιστημονικών φορέων
n Άγγελος Aγγελίδης, Aλεξάνδρα Γούτα

ΦΑΚΕΛΟΣ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ και ΑΝΑΚΑΜΨΗ MEPOΣ B’

Η νέα γενιά Ελλήνων μεταναστών δεν δουλεύ-
ει, ως γνωστόν, σε εργοστάσια. Δεν χρειάζεται 
να μάθει από την αρχή τη γλώσσα της χώρας 
στην οποία μεταναστεύει: τη γνωρίζει και έχει 
το αντίστοιχο πτυχίο, πιθανότατα φυλαγμένο 
στον ίδιο φάκελο με τον πανεπιστημιακό τίτλο 
σπουδών και το μεταπτυχιακό ή και διδακτο-
ρικό δίπλωμα. 
Το ελληνικό «brain drain» είναι γεγονός. Κι 
αν έχει ήδη ξεκινήσει εδώ και 20-30 χρόνια, 
εξαιτίας των αδυναμιών της ελληνικής αγοράς 
εργασίας και της ελλιπούς στήριξης της επι-
στήμης και της έρευνας, η οικονομική κρίση 
των τελευταίων χρόνων ήρθε να το οξύνει. Οι 
Έλληνες επιστήμονες που περνούν –ή ετοιμά-
ζονται να διασχίσουν- τα σύνορα προς άλλες 
χώρες είναι πλέον χιλιάδες.
Σύμφωνα με τον καθηγητή του τμήματος Οι-
κονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 
Μακεδονίας, Λόη Λαμπριανίδη, ο αριθμός των 
ελλήνων επιστημόνων που ζουν ήδη στο εξω-
τερικό αγγίζει τις 114.000 μέχρι τις 139.000. 
Με βάση  έρευνα, που διεξήγαγε ο καθηγητής 
σε 2.734 ερωτηθέντες από τον Μάιο του 2099 
έως τον Φεβρουάριο του 2010: οι Έλληνες 
επιστήμονες ζουν και εργάζονται σε 528 πό-
λεις (κυρίως Λονδίνο, Νέα Υόρκη, Βρυξέλλες) 
και σε 74 χώρες, με την πλειοψηφία να ζει 
στο Ηνωμένο Βασίλειο (31,7%) και στις ΗΠΑ 
(28,7%). Περισσότεροι από τους μισούς έχουν 
ξένο σύντροφο, καθοριστικός παράγοντας 
για τη μη επιστροφή τους στην Ελλάδα. • Στη 
χώρα μας παλιννόστησε μόλις το 15,9%. 
Την ίδια στιγμή, περίπου 2.700 είναι οι ‘Eλλη-
νες, που διαπρέπουν σε θέσεις διδασκόντων 
και ερευνητών στα πανεπιστήμια των HΠA. 
O αριθμός αυτός, εάν συγκριθεί με τους περί-
που 12.000 διδάσκοντες και ερευνητές στα 19 
AEI και τα 14 TEI της χώρας, καταδεικνύει την 
τεράστια «αφαίμαξη» ελληνικού επιστημονι-
κού δυναμικού από τη χώρα, που δίνει κατε-
ξοχήν σημασία στην προαγωγή της έρευνας 
(πηγή πληροφοριών για τους διδάσκοντες στα 
αμερικανικά πανεπιστήμια: άρθρο Απ.Λακασά 
στην «Καθημερινή»).
Η κυβέρνηση της χώρας ευαγγελίζεται ανά-
πτυξη. Υπάρχει όμως ανάπτυξη χωρίς το επι-
στημονικό δυναμικό που θα τη στηρίξει; Στο 
δεύτερο μέρος του φακέλου «Οικονομική 
κρίση και ανάκαμψη» (το πρώτο δημοσιεύτη-
κε στο προηγούμενο τεύχος και περιλάμβανε 
συνεντεύξεις προέδρων παραγωγικών φορέ-
ων), το «Τ» ζήτησε τις απόψεις των προέδρων 
πέντε επιστημονικών φορέων.
Οι πρόεδροι του Ιατρικού Συλλόγου, του Δι-
κηγορικού Συλλόγου, του Φαρμακευτικού 
Συλλόγου, του Οικονομικού Επιμελητηρίου-
Τμήματος Κ.Μακεδονίας και του Γεωτεχνικού 
Επιμελητηρίου-Τμήματος Κ.Μακεδονίας απά-
ντησαν στα εξής δύο κοινά ερωτήματα: 

-Ποιο είναι το στατιστικό στοιχείο, που αποτυ-
πώνει με τον πιο ανάγλυφο τρόπο τις επιπτώ-
σεις της οικονομικής κρίσης στον κλάδο που 
εκπροσωπείτε;
-Τι μπορούν να κάνουν οι Σύλλογοι, οι φορείς 
και η κυβέρνηση για να περιοριστεί το φαι-
νόμενο της μετανάστευσης επιστημόνων στο 
εξωτερικό, λόγω της κρίσης;

Αθανάσιος Εξαδάκτυλος,
πρόεδρος Ιατρικού Συλλόγου 
Θεσσαλονίκης
«Το φαινόμενο της μετανά-
στευσης των επιστημόνων δεν 
μπορεί να αναστραφεί βραχυ-
πρόθεσμα»

 
• Περίπου 1000 μέλη του ΙΣΘ βρίσκονται στο 
ταμείο ανεργίας και 1800 βρίσκονται στο εξω-
τερικό
• Η πολιτεία οφείλει να περιορίσει τον αριθμό 
των επιστημόνων που παράγει ανάλογα με τις 
αντικειμενικές δυνατότητες των πανεπιστημί-
ων.
• Τα τελευταία 30 χρόνια εισάγονται συστημα-
τικά πολλαπλάσιοι φοιτητές από αυτούς που 
μπορούν άρτια τα εκπαιδευτικά ιδρύματα να 
σπουδάσουν
• Οι σύλλογοι και οι φορείς θα πρέπει να εί-
ναι αποκλειστικά υπεύθυνοι σύμβουλοι της 
πολιτείας σχετικά με τον αριθμό των φοιτη-
τών, ώστε μακροπρόθεσμα να βελτιωθεί η κα-
τάσταση
1. Ο Ιατρικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης αριθμεί 
9000 μέλη. Από αυτά τα 1000 περίπου βρίσκο-
νται στο ταμείο ανεργίας και 1800 συνάδελφοι, 
επιπλέον των προηγουμένων, βρίσκονται στο 
εξωτερικό, με συνεχώς αυξανόμενο το ποσο-
στό αυτών που μεταναστεύουν για να εργα-
στούν και αυτών που δεν επιστρέφουν στην Ελ-
λάδα μετά την ειδίκευση τους στο εξωτερικό. 
Τα ποσοστά αυτά που αθροιστικά καλύπτουν το 
30% των μελών μας αναμένεται να αυξηθούν 
κι άλλο, διότι στη χώρα μας ο αριθμός των για-
τρών είναι υπερδιπλάσιος όσων χρειάζονται 
για να καλύψουν τις ανάγκες της.
2. Το φαινόμενο της μετανάστευσης των επι-
στημόνων δεν μπορεί να αναστραφεί βραχυ-
πρόθεσμα. Η πολιτεία οφείλει να περιορίσει 
τον αριθμό των επιστημόνων που παράγει 
ανάλογα με τις αντικειμενικές δυνατότητες 
των πανεπιστημίων. Τα τελευταία 30 χρόνια ει-
σάγονται συστηματικά πολλαπλάσιοι φοιτητές 
από αυτούς που μπορούν άρτια τα εκπαιδευ-
τικά ιδρύματα να σπουδάσουν. Οι επιπτώσεις 
της πολιτικής αυτής δεν αφορούν μόνο τον 
υπερπληθυσμό αλλά και τα ποιοτικά χαρα-

κτηριστικά των πτυχιούχων. Οι σύλλογοι και οι 
φορείς θα πρέπει να είναι αποκλειστικά υπεύ-
θυνοι σύμβουλοι της πολιτείας σχετικά με τον 
αριθμό των φοιτητών, ώστε μακροπρόθεσμα 
να βελτιωθεί η κατάσταση. Εναλλακτικά, η 
πολιτεία μπορεί να πάρει μέτρα αύξησης του 
πληθυσμού της χώρας ή να υπερχρηματοδοτή-
σει την έρευνα ώστε να μετατρέψει τη χώρα σε 
Silicon Valley, Medical Valley κλπ. Ρεαλιστική 
βέβαια, είναι η πρώτη πρόταση.

Νικόλαος Βαλεργάκης
πρόεδρος Δικηγορικού Συλλό-
γου Θεσσαλονίκης

«Τα δεδομένα αλλάζουν δρα-
ματικά μέρα με τη μέρα»

• Ο αριθμός των παραστάσεων για τους δι-
κηγόρους της Θεσσαλονίκης μειώθηκε στις 
81.596 μέχρι στιγμής φέτος, από 113.489 το 
2008!
• Κατακόρυφη πτώση σημειώνουν τα συμβό-
λαια: από 21.060 το 2008 έπεσαν σε 15.371 
πέρυσι και σε 8.483 το 2011!
• Η δικηγορία πλήττεται, μεταξύ άλλων, με 
τη νόθευση του λειτουργηματικού χαρακτήρα 
της από το νόμο για τη δήθεν «απελευθέρω-
ση» του επαγγέλματος και τις διατάξεις του 
νέου φορολογικού νόμου
• Οι καλύτερες συνθήκες εργασίας, σε συνδυ-
ασμό με τις επιμορφωτικές δυνατότητες για 
τους δικηγόρους και την εξασφάλιση ενός υγι-
ούς πλαισίου ανταγωνισμού συνεπάγονται και 
καλύτερες απολαβές για τους συναδέλφους, 
αλλά και καλύτερες υπηρεσίες προς τους πο-
λίτες που προσφεύγουν στη δικαιοσύνη. Μόνο 
τότε θα καταφέρουμε […] να περιορίσουμε την 
«αιμορραγία» της χώρας από επιστήμονες που 
επιλέγουν να φύγουν στο εξωτερικό.
1.Εν μέσω της οικονομικής κρίσης που βιώ-
νουμε, η δικηγορία πλήττεται, μεταξύ άλλων, 
με τη νόθευση του λειτουργηματικού χαρακτή-
ρα της από το νόμο για τη δήθεν «απελευθέ-
ρωση» του επαγγέλματος και τις διατάξεις του 
νέου φορολογικού νόμου. Πλέον τα δεδομένα 
αλλάζουν δραματικά ημέρα με την ημέρα. Η 
κυβέρνηση δεν τηρεί τα συμφωνημένα με το ν. 
3919/2011. Αντίθετα διοχετεύονται φήμες ότι 
η τρόικα ζητεί την αναθεώρηση προς το χειρό-
τερο για τους δικηγόρους του νόμου αυτού με 
την κατάργηση των νόμιμων αμοιβών και την 
αλλαγή του καθεστώτος των δικηγορικών εται-
ριών. Επιπλέον, μεθοδεύεται το τελευταίο διά-
στημα η μεταφορά της δικαστηριακής ύλης με 
την έκδοση των συναινετικών διαζυγίων, των 
διαταγών πληρωμής και των προσημειώσεων 

20/ 427
ΤΕΥΧΟΣΤΕΥΧΟΣ

15 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2011



Συνέχεια στη σελίδα 22

21/ 427
ΤΕΥΧΟΣ

από τους συμβολαιογράφους. Οι δικηγόροι 
δεν αντέχουν άλλη απώλεια δικηγορικής ύλης. 
Ενδεικτικά αναφέρουμε: Το 2008 ο αριθμός 
των παραστάσεων για τους δικηγόρους της 
Θεσσαλονίκης ανήλθε στις 113.489, αυξήθη-
κε παροδικά για το 2009 στις 127.039 για να 
πέσει στις 103.529 το 2010 και στις 81.596 το 
2011. Η κατάσταση είναι ακόμα πιο μελανή στα 
συμβόλαια, τα οποία σημειώνουν κατακόρυφη 
πτώση: από τις 21.060 το 2008, έφτασαν τις 
17.023 το 2009, έπεσαν στις 15.371 το 2010 
και στις 8.483 το 2011!
2.Τα προβλήματα της καθημερινότητας των 
δικηγόρων αφορούν αφενός τον υπερπληθω-
ρισμό τους και αφετέρου την έλλειψη της απα-
ραίτητης υλικοτεχνικής υποδομής: οι δικαστη-
ριακές αίθουσες δεν επαρκούν, ο αριθμός των 
δικαστών παραμένει μικρός, ενώ δεν υπάρ-
χουν ούτε μέσα μαγνητοφώνησης της ακροα-
ματικής διαδικασίας. Βασικό, λοιπόν, αίτημα 
του κλάδου μας είναι η επίλυση των προβλη-
μάτων αυτών και η συνακόλουθη εξασφάλιση 
των συνθηκών εκείνων που κατοχυρώνουν την 
αξιοπρεπή άσκηση του δικηγορικού επαγγέλ-
ματος. Οι καλύτερες συνθήκες εργασίας σε 
συνδυασμό με τις επιμορφωτικές δυνατότητες 
για τους δικηγόρους και την εξασφάλιση ενός 
υγιούς πλαισίου ανταγωνισμού συνεπάγονται 
και καλύτερες απολαβές για τους συναδέλ-
φους δικηγόρους, αλλά και καλύτερες υπη-
ρεσίες προς τους πολίτες που προσφεύγουν 
στη δικαιοσύνη. Μόνο τότε θα καταφέρουμε να 
εξασφαλίσουμε αξιοπρεπείς όρους διαβίωσης 
και άσκησης του επαγγέλματός μας, καθώς και 
να περιορίσουμε την «αιμορραγία» της χώρας 
από επιστήμονες που επιλέγουν να φύγουν στο 
εξωτερικό.

Δρ. Αθανάσιος Σ. Σαρόπουλος
Πρόεδρος Παραρτήματος 
Κ.Μακεδονίας του ΓΕΩΤ.Ε.Ε.
«Η φυγή επιστημόνων αποτελεί 
την πραγματική απειλή για το 
μέλλον του τόπου»

• Είναι αυτονόητο ότι οι θεσμικοί παράγοντες 
αυτού του τόπου θα έπρεπε να θέσουν ως 
πρώτη προτεραιότητα την επένδυση στην και-
νοτομία και στην υψηλή τεχνολογία, όχι μόνο 
για να συγκρατήσουν τους πιο αξιόλογους επι-
στήμονες, αλλά για να αναπτυχθεί η χώρα. 
• Η κατάθεση του νομοσχεδίου για το Ενιαίο 
Μισθολόγιο-Βαθμολόγιο υποβιβάζει βαθμο-
λογικά και μισθολογικά όλους τους επιστή-
μονες με μεταπτυχιακή εξειδίκευση που διο-
ρίστηκαν με το ΑΣΕΠ την περίοδο 1996-2011, 
αναγκάζοντάς τους σε φυγή.

• Το ΓΕΩΤΕΕ κατέθεσε προτάσεις προς νο-
μοθέτηση που θα δημιουργήσουν νέες θέσεις 
απασχόλησης, όπως είναι η θέσπιση της συ-
νταγογράφησης των γεωργικών φαρμάκων.
• Στην περίπτωση της πρωτογενούς παραγω-
γής, η κρίση λειτούργησε αντίστροφα: έφερε 
στροφή προς την εξωστρέφεια, με αποτέλεσμα 
η παραγωγή να αυξηθεί αισθητά στη διάρκεια 
της ύφεσης.
1. Η ελληνική πρωτογενής παραγωγή βίωσε τα 
τελευταία τριάντα χρόνια μια παρακμιακή πο-
ρεία, που χαρακτηρίσθηκε από τον προσανα-
τολισμό προς την είσπραξη ευρωπαϊκών επι-
δοτήσεων και την παράλληλη υποβάθμιση της 
όλης παραγωγικής διαδικασίας. Η οικονομική 
κρίση φαίνεται πως σταμάτησε αυτήν την πο-
ρεία και έφερε την στροφή προς την παραγωγή 
και την εξωστρέφεια. Η παραγωγή του πρωτο-
γενούς τομέα (περιλαμβανομένης της γεωργί-
ας, της κτηνοτροφίας και της δασοπονίας) με 
όρους ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας σε 
σταθερές τιμές (2000), δεν μειώθηκε κατά τη 
διάρκεια της ύφεσης. Αντίθετα, αυξήθηκε αι-
σθητά τόσο κατά το 2009 (από 6,188 σε 6,865 
δις €) όσο και κατά το 2010 (από 6,865 δις € σε 
7,793 δις €). Η πρωτογενής παραγωγή μπορεί, 
υπό προϋποθέσεις, να αποτελέσει μία από τις 
«ατμομηχανές» της ανάπτυξης που θα βγάλει 
την πατρίδα μας από τη στενωπό της ύφεσης, 
έχοντας, μάλιστα, συγκριτικά πλεονεκτήματα 
σε σχέση με άλλους αναπτυξιακούς τομείς, 
όπως (α) τη χαμηλή ένταση του επενδυόμενου 
κεφαλαίου σε εποχή μειωμένης ρευστότητας, 
(β) τη δυνατότητα απορρόφησης σημαντι-
κού τμήματος του διογκούμενου κύματος των 
ανέργων και (γ) τη δυνατότητα ανάπτυξης του 
συνόλου της επικράτειας και ιδιαίτερα περι-
οχών που δεν ωφελούνται σημαντικά από τον 
τουρισμό και τη ναυτιλία. Ο πλούτος των φυ-
σικών πόρων, η βιοποικιλότητα, η καταλληλό-
τητα των εδαφοκλιματικών συνθηκών για την 
παραγωγή ευρέως φάσματος ποιοτικών γεωρ-
γικών και κτηνοτροφικών προϊόντων με έντονο 
εξαγωγικό χαρακτήρα, το ανθρώπινο δυναμικό 
και ο πολιτισμός που είναι ζυμωμένος με τον 
τόπο, αποτελούν το πολυτιμότερο αλλά αναξι-
οποίητο μέχρι σήμερα, κεφάλαιο της Ελλάδας 
και ειδικότερα της Κεντρικής Μακεδονίας. 
2.Η φυγή των επιστημόνων και μάλιστα των 
πιο ταλαντούχων στο εξωτερικό αποτελεί, 
σε συνδυασμό με την υπογεννητικότητα, την 
πραγματική απειλή για το μέλλον αυτού τό-
που, μια πραγματική αιμορραγία που μπορεί 
να συγκριθεί μόνο με τη φυγή των βυζαντινών 
λογίων μετά την άλωση της Βασιλεύουσας που 
έφερε την Αναγέννηση στην Ευρώπη και το 
σκοτάδι στην Ελλάδα. Όπως και τότε, έτσι και 
τώρα η φυγή είναι ανάγκη επιβίωσης, καθώς 
δεν υπάρχουν πλέον δυνατότητες απασχόλη-

σης ούτε στον ιδιωτικό, αλλά ούτε και στο δη-
μόσιο τομέα. Είναι αυτονόητο ότι οι θεσμικοί 
παράγοντες αυτού του τόπου θα έπρεπε να θέ-
σουν ως πρώτη προτεραιότητα την επένδυση 
στην καινοτομία και στην υψηλή τεχνολογία, 
όχι μόνο για να συγκρατήσουν τους πιο αξιό-
λογους επιστήμονες, αλλά για να αναπτυχθεί η 
χώρα και να βρει διέξοδο από την κρίση. Δυ-
στυχώς, όμως, η σημερινή κυβέρνηση πράττει 
ακριβώς το αντίθετο και οδηγεί ακόμη περισ-
σότερους νέους ανθρώπους στην ξενιτιά. Για 
παράδειγμα, η κατάθεση του νομοσχεδίου για 
το Ενιαίο Μισθολόγιο-Βαθμολόγιο στις 6-10-
2011, αποτελεί μια από τις πιο μαύρες σελίδες 
αυτού του κεφαλαίου, καθώς με τις ρυθμίσεις 
του άρθρου 28 υποβιβάζει βαθμολογικά και 
μισθολογικά κατά 2 – 3 βαθμούς όλους τους 
επιστήμονες με μεταπτυχιακή εξειδίκευ-
ση που διορίστηκαν με το ΑΣΕΠ την περίοδο 
1996-2011 απαξιώνοντας τις σπουδές τους 
και απομακρύνοντάς τους από όλες τις θέσεις 
ευθύνης για να τις δώσει σε όσους υπαλλή-
λους είχαν προσληφθεί χωρίς ΑΣΕΠ την περί-
οδο 1981-1989. Αυτός ο ανηλεής διωγμός των 
νέων και προικισμένων επιστημόνων του ελ-
ληνικού δημοσίου θα ενισχύσει το κύμα φυγής 
στο εξωτερικό αφού πολλοί σκέφτονται να πα-
ραιτηθούν. Παρά την εχθρικότητα, όμως, της 
κυβέρνησης προς τους νέους επιστήμονες, το 
Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΓΕΩΤΕΕ) 
διαισθανόμενο τις κρίσιμες στιγμές που ζούμε 
και την ευθύνη του, καταθέτει προτάσεις για 
νομοθέτηση που θα δημιουργήσουν νέες θέ-
σεις απασχόλησης, όπως είναι η θέσπιση της 
συνταγογράφησης των γεωργικών φαρμάκων 
ώστε μειωθεί το κόστος της αγροτικής παρα-
γωγής και να προστατευθεί ο καταναλωτής και 
το περιβάλλον.

Χρήστος Μάμαλης
πρόεδρος Οικονομικού Επιμε-
λητηρίου Ελλάδος–Τμήματος 
Κ.Μακεδονίας
«Το όνειρο του δημοσίου 
τελείωσε»

• Οι νέοι οικονομολόγοι σήμερα διακατέχο-
νται από αγωνία και ανασφάλεια για το μέλλον 
τους
• Πρέπει να αλλάξει το αναπτυξιακό μοντέλο 
της χώρας
• Η πολιτεία οφείλει να περιορίσει την μετα-
νάστευση νέων επιστημόνων για να μη χάσει η 
εγχώρια οικονομία έναν από τους πλέον παρα-
γωγικούς συντελεστές της.
• Οι σύλλογοι και οι παραγωγικοί φορείς πρέ-
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πει να αναλάβουν πρωτοβουλίες για την επι-
μόρφωση των μελών τους με τη διεξαγωγή 
σεμιναρίων και προγραμμάτων κατάρτισης.
1. Η υψηλή ανεργία των νέων πτυχιούχων οι-
κονομολόγων δείχνει τις επιπτώσεις της οικο-
νομικής κρίσης στο χώρο μας. Οι νέοι οικονο-
μολόγοι σήμερα διακατέχονται από αγωνία και 
ανασφάλεια για το μέλλον τους. Η συντριπτική 
πλειονότητα είτε ψάχνει δουλειά είτε εργάζε-
ται αλλά με μη ικανοποιητικούς όρους. Ασχο-
λούνται με εργασίες άσχετες με την επιστήμη 
τους. Πολλοί αναζητούν να εργασθούν χωρίς 
αμοιβή, για να αποκτήσουν εργασιακή εμπει-
ρία, που θα τους ανοίξει τον δρόμο ανεύρεσης 
δουλειάς στον ιδιωτικό τομέα. Το όνειρο του 
δημοσίου τελείωσε. Οι απαιτήσεις των επι-
χειρήσεων είναι αυξημένες. Ζητούν άτομα με 
εμπειρία και εξειδίκευση, που δυστυχώς τα 
πανεπιστήμιά μας δεν παρέχουν. Η παρατε-
ταμένη ύφεση στην αγορά και οι ολοένα και 
λιγότερες ευκαιρίες για μόνιμη και ασφαλή 
εργασία, που προσφέρουν οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις έχει δημιουργήσει μαζικό κύμα μετα-
νάστευσης νέων οικονομολόγων. Η προσφορά 
μισθού, που να ικανοποιεί τις υψηλές απαιτή-
σεις και τα όνειρα των νέων, οι οποίοι έχουν 
επενδύσει στη γνώση, οι προοπτικές ανέλιξης 
σε έναν επαγγελματικό χώρο, η έλλειψη εμπι-
στοσύνης στα κόμματα και στο κράτος, η εκτε-
ταμένη διαφθορά και η έλλειψη αξιοκρατίας, 
η ύπαρξη δικτύου κοινωνικής προστασίας και 
πρόνοιας σε συνδυασμό με το ξεπέρασμα των 
γλωσσικών φραγμών και την ελαχιστοποίη-
ση των αποστάσεων είναι μερικοί από τους 
παράγοντες που οδηγούν τους νέους οικονο-
μολόγους  να  καταφύγουν στο εξωτερικό σε 
αναζήτηση εργασίας και καλύτερης τύχης για 
το μέλλον τους. Οι συνέπειες από την μετανά-
στευση νέων επιστημόνων θα είναι οδυνηρές 
για την αναπτυξιακή πορεία της χώρας. Διότι 
ανάπτυξη χωρίς την γνώση είναι αδύνατον να 

επιτευχθεί.
2. Οι σύλλογοι και οι παραγωγικοί φορείς 
πρέπει να αναλάβουν πρωτοβουλίες για την 
επιμόρφωση των μελών τους με τη διεξαγω-
γή σεμιναρίων και προγραμμάτων κατάρτισης. 
Παράλληλα πρέπει να παρέμβουν στην κυβέρ-
νηση και να απαιτήσουν να λάβει άμεσα ανα-
πτυξιακά μέτρα, τα οποία θα βγάλουν την χώρα 
από την κρίση και θα δημιουργήσουν επαρκείς 
θέσεις εργασίας. Η κυβέρνηση πρέπει να στα-
ματήσει την αδιέξοδη δημοσιονομική πολιτική 
της που έχει οδηγήσει τους εργαζόμενους στη 
φτώχεια και στην εξαθλίωση, στο κλείσιμο των 
επιχειρήσεων και στην αύξηση της ανεργίας. 
Πρέπει να αλλάξει το αναπτυξιακό μοντέλο της 
χώρας. Να δοθεί έμφαση στις εξαγωγές και 
στην ανταγωνιστικότητα. Να υπάρξει στροφή 
της οικονομίας στην παραγωγή πιο σύνθετων 
προϊόντων και υπηρεσιών. Να αξιοποιηθούν 
όλοι οι κοινοτικοί πόροι σχετικά με την έρευ-
να, την καινοτομία και τη χρήση νέων τεχνο-
λογιών. Πρέπει να ενθαρρυνθεί η επιχειρημα-
τικότητα των νέων και να δοθούν κίνητρα για 
την πρόσληψη από τις επιχειρήσεις νέων επι-
στημόνων. Η πολιτεία οφείλει να περιορίσει 
την μετανάστευση νέων επιστημόνων για να μη 
χάσει η εγχώρια οικονομία έναν από τους πλέ-
ον παραγωγικούς συντελεστές της.

Κυριάκος Θεοδοσιάδης
πρόεδρος Φαρμακευτικού 
Συλλόγου Θεσσαλονίκης
«Η κυβέρνηση οφείλει να 
χαράξει, με την μέγιστη δυνατή 
συναίνεση, σχέδιο εθνικής 
ανάπτυξης»

• Η αποκατάσταση της υγείας είναι μεταξύ των 
πρώτων προτεραιοτήτων (αν όχι η πρώτη) που 
ο κάθε άνθρωπος ούτε καν σκέφτεται να περι-

κόψει για οικονομικούς λόγους.
• Η κυβέρνηση σε συνεργασία με τα Πανεπι-
στήμια, οφείλει να σχεδιάσει και να εφαρμό-
σει διαδικασίες και θεσμούς που θα επιτύχουν 
υψηλό επίπεδο εξειδικευμένης γνώσης
• Οι σύλλογοι και οι φορείς οφείλουν να δι-
αδραματίσουν ρόλο συνεργάτη και συμβούλου 
της πολιτείας
• Η συνεργασία όλων των φορέων προς την 
κατεύθυνση της πολιτικής που θα εξασφαλί-
ζει εθνική ανάπτυξη με την αξιοποίηση των 
πιο υγιών και ικανών δυνάμεων του τόπου, θα 
αποφέρει και περιορισμό της μετανάστευσης
1. Θεωρώ ότι η αποκατάσταση της υγείας εί-
ναι μεταξύ των πρώτων προτεραιοτήτων (αν 
όχι η πρώτη) που ο κάθε άνθρωπος ούτε καν 
σκέφτεται να περικόψει για οικονομικούς λό-
γους. Σε κάθε οικογενειακό προϋπολογισμό οι 
δαπάνες για την υγεία είναι στην πρώτη θέση 
μεταξύ των ανελαστικών δαπανών.
Κατά συνέπεια η καταμέτρηση και στη συνέ-
χεια η στατιστική επεξεργασία στοιχείων που 
καταγράφουν την παραμέληση της υγείας των 
ερωτώμένων που συνίσταται σε εγκατάλειψη 
ιατρικής φροντίδας ή φαρμακευτικής περί-
θαλψης για οικονομικούς λόγους, πιστεύω ότι 
αποτυπώνει με τον πιο ανάγλυφο και συγχρό-
νως σκληρό τρόπο τις επιπτώσεις της οικονο-
μικής κρίσης.
2. Η Κυβέρνηση αυτό που οφείλει να κάνει πριν 
απ’ όλους είναι να αποκτήσει πολιτική βούληση 
για ανάπτυξη του τόπου με εμπιστοσύνη στους 
Έλληνες (που η ίδια πρόσφατα συκοφαντούσε 
και απαξίωνε παγκοσμίως), με αξιοποίηση 
επιστημονικού προσωπικού χωρίς ιδιοτελή, 
κομματικά και πελατειακά χαρακτηριστικά. Η 
Κυβέρνηση επίσης, οφείλει να χαράξει, με την 
μέγιστη δυνατή συναίνεση, ένα σχέδιο εθνικής 
ανάπτυξης με ορίζοντα 20ετίας, στο οποίο και 
θα εντάξει το ρόλο της επιστημονικής κοινό-
τητας. Η Κυβέρνηση τέλος, σε συνεργασία με 
τα Πανεπιστήμια, οφείλει να σχεδιάσει και 
να εφαρμόσει διαδικασίες και θεσμούς που 
θα επιτύχουν υψηλό επίπεδο εξειδικευμένης 
γνώσης, αλλά και υψηλό επίπεδο παιδείας που 
έχει εκλείψει από το περιεχόμενο της εκπαί-
δευσης.
Οι Σύλλογοι και οι φορείς οφείλουν να δια-
δραματίσουν ρόλο συνεργάτη και συμβούλου 
της πολιτείας σε μια πολιτική όπως αυτή που 
περιέγραψα παραπάνω, επισημαίνοντας τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και αδυναμίες κάθε 
επιστημονικού-επαγγελματικού χώρου.
Η συνεργασία όλων των φορέων προς την κα-
τεύθυνση της πολιτικής που θα εξασφαλίζει 
εθνική ανάπτυξη με την αξιοποίηση των πιο 
υγιών και ικανών δυνάμεων του τόπου, θα 
αποφέρει και περιορισμό της μετανάστευσης 
των επιστημόνων και σε αμέσως επόμενη 
φάση επαναπατρισμό πολλών από εκείνους 
που σήμερα προσφέρουν τις γνώσεις τους για 
την πρόοδο άλλων λαών. n 
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Το βιβλίο «Παραμύθια για μεγάλα κορίτσια» 
της Γιούλιας Πομπόρτση –Μπάκουλη περι-
γράφει ένα ολοήμερο εργαστήριο αυτογνωσί-
ας. Ένας ιδιόρρυθμος σύμβουλος προσωπικής 
ανάπτυξης, ο Γιώργος, ανακαλεί από την παι-
δική μνήμη δώδεκα γυναικών το αγαπημένο 
τους παραμύθι. Επιβεβαιώνεται όταν αντιλαμ-
βάνεται ότι το παραμύθι είναι ο βασικός ιχνη-
λάτης των επιλογών που κάνει κάθε γυναίκα 
στην ενήλικη ζωή της. Πέφτουν οι μάσκες και 
καθεμιά έρχεται αντιμέτωπη με την πραγματι-
κή της εικόνα και το συναισθηματικό της ολό-
γραμμα. Η συγγραφέας που εξασκεί το επάγ-
γελμα της Πολιτικού Μηχανικού στη Θεσσα-
λονίκη, τόλμησε να μεταφέρει τις γνώσεις της 

ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ
Βιβλιοπαρουσίαση

και τις τεχνικές αυτογνωσίας, που έχει απο-
κτήσει με ευαισθησία και σεβασμό στο επάγ-
γελμα του ψυχολόγου, που δεν προτίθεται να 
υποκαταστήσει. Η ενασχόλησή της με τn Νidra 
Υoga, το Mind Control και το NLP της χάρισαν 
πολύτιμες γνώσεις, που μπόρεσε επιλεκτικά 
να χρησιμοποιήσει στην καθημερινότητά της, 
έχοντας πάντα σαν προστατευτική ασπίδα την 
Χριστιανική Ορθόδοξη Πίστη. Αυτές τις γνώ-
σεις θέλει να μοιρασθεί με τις γυναίκες, που 
θα επιλέξουν να γνωρίσουν τον εαυτό τους, 
μέσα από τις σελίδες του βιβλίου της, που το 
αφιερώνει σε όλες τις γυναίκες με ΑΓΑΠΗ! Το 
βιβλίο είναι αυτοέκδοση και διατίθεται σε όλα 
τα μεγάλα βιβλιοπωλεία. n

Πηγή: www.oikoinfo.wordpress.com


